
marl aucli SpritzguB aus Elektron hergestellt, und auch Messing 
beginnt man zu verspritzen. Bei den Bleizinnlegieruungen wird 
clue Wahl deh Verhaltnisses von Blei zu Zinn durch den Preis 
bestiniml. Zirinreiche Legiwungen sind fester als Legierungen 
init hoherem Bleigehalt, eiii gewisser Zusatz von Blei zu Zinn 
1st jedocii erwdnsc*ht, weil bleihaltiges Zinn leichter flieBt. Zur 
Erhohung der Festigkeit d w  Legierungen Yetzt man Antimon 
oder Kupfer zu, doch darf der Antimongehalt die eutektische 
Konzeriti atioit von 13-15% Sb nicht iibersteigen, da sonst leicht 
Seigerunqen auftreten. Kupfer darf nur in  maaigen Grenzen 
zugesetzt werden, iiicht iiber 576, da sonst tler Schmelzpunkt zu 
\tarlr erhoht wird. Die gleichzeitige Verwendung von zwei Zu- 
satzen hat deli Zweck, hohere Festigkeit rnit brauchbarer Zahig- 
keit zu wreichen. An Legierungen mit 4(% Kupfer, 13-15% 
Antimon, S-560/; Blei und 25-75% Zinn wurden im Material- 
prdfungsxnt Bestinimungen der Harte, Festigkeit, Dehnung 
durchgefrihrt. Mil hoherem Zinngehalt nahm die Bruchgrenze 
zu, die i)ehnung war nicht sehr verschieden. Die Korrosions- 
bestlndigkeit dieseI Legierungen war sehr gut und es h b e n  
~ i c h  br i  Lingem Gebrauch noch nie Schuierigkeiten herans- 
gestellt. Die (irmzen der Anwendung dieser Legierungen sind 
auBer durch den I'reis durch die riicht so grofie Festigkeit und 
den niedrigeri Schmelzpunkt gegeben. Legierungen auf Zink- 
baais haheii d e n  Vorteil der groDeren Billiglieit, sie zeigen eine 
hohere Festiglreit und hoheren Schmelzpunkt. Das reine Zink 
hat unmrttelbar unter seinem Schmelzpunkt nur eine geringe 
Kohiision und dies bedingt einen Zusatz von Legierungselemen- 
ten, die sich aber i n  engen Grenzen halten. Es kommen zur Zeit 
als Zusatze nur in Frage Zinn, Kupfer und Aluminium, ge- 
Iegentlich auch Nickel. Die Festigkeitseigenschaften der 
qebriuchlichsten Legierungen zeigen, dai3 man rnit hoherem 
Ziniigehalt nur eine geringe Festigkeit erhalt. Mit hijherem 
Alurniniumgehalt haben die Legierungen hohere Festigkeit und 
Hlrte. Die Dehnung der zinnreicheren Legierungen ist hoher 
als die der zimfreien, die HIrte dagegen ist bei den aluminium- 
haltigen Linnfreien Legierungen vie1 hoher. Infalge der Ver- 
wendung des handelsiiblichen Zinks enthalten Zinkspritzgub- 
legierungen meist etwa 1% Hlei, was aber ohne nachteiligen Ein- 
fluB ist. Zinnhaltigc? Leqierungen laufen an der Luft weniger 
an als aluminiumhaltige, aber sie beginnen schon fruher zu 
schntelzen, so daB sie nicht fur Ofenlackierungen geeignet sind. 
Im Anfarig der Entwicklung sind die ZinkspritzguGstucke beim 
Lieqen aii dei, Luft angelaufen. Dieses Verhalten ist aber un- 
abhhngig von der Ar t  der Herstellung nnd auf nicht riclhtige Zu- 
sammeiwtzung zurhckzufuhren, insbesondere setzen stark ver- 
unreinigti. Ausgangsmaterialien, die nach dem Kriege verwen- 
det wurden, und der Gehalt an Zinn und Aluminium die Halt- 
barkeit stark herab. ,Seitdem man von reinen Ansgangstoffen 
nusqeht nnd gleichzritigen Zusatz von Aluminium und Zinn ver- 
meidet, sind diese Fehler beseitigt. Es sei hier auf die von 
M u 1 1 e r in der .,%eitschrift fur hletallkunde" veroffentlichte 
Arbeit verwiesen, in der die im AusschuB fiir Spritzgud in  der 
Deutscheii Gesellschaft fur Metallkunde in den letzten drei Jah- 
ren durchgefiihrten Untersuchungen iiber die MaBanderungen 
der Legieningen niedergelegt sind. Es hat sich gezeigt, daB die 
rerunrein~qten ahminiumhaltigen Legierungen eine Zunahme 
der MeBlange aufwiesen, die ziemlich betrachtlich war. Bei 
zinnhaltigen Legierungen war die MaRanderung geringer; die 
Festigkeiten der Legierungen sind in den drei Jahren kleiner 
geworden, und zwar ist die Schlagarbeit nach einem Jahr  auf 
ein 1)rittel heruntergegangen. Wenn an Spritzgufi keine hoharen 
Anfordeningen a n  die Genauigkeit gestellt werden, dann ist der 
Zinkspritzgufi rnit Zinnzusalz als einwandfrei zu bezeichnen. 
Bei komplizierten GuBstiicken konnen Verziehungen eintreten, 
die sich aber duirch Aripassung der Konstruktioa vermeiden 
lassen. D ie Veranderungen durch die korrodierende Wirkung 
tier Luft konnen durch Oberziige von Lack oder Nickel ver- 
mieden m erden. Jedenfalls ist der SpritzzinkguB bei sorgfal- 
tiger Behandlung der Legierung nnd Beachtung der Konstruk- 
tionsqesichtspunkte nicht tat. In Amerika, dem Land des Spritz- 
w s e s  hat sich der ZinkspritzguB im groBem Umfang gehalten. 
Die Verwendung des Aluminiiims hat die S p r i t z e t e c h n i k  weiter- 
gebracht. Zunachst versuchte man die fiir den KokillenguB 
verwendei en 1,egierungen auch fur den Spritzgufi zu benuteen, 
aber es traten Schwindungsrisse eia und man ist von zinkhal- 
ligen Alunninumlegierungen abgegangen und verwendet als Zu- 

satz Kupfer. Die amerikanische Legierung mit 8% Kupfer 
hat sich als absolut zuverlassig erwiesen. Die Bruchgrenze der 
Legierung mit 8% Kupfer und 92% Aluminium liegt bei 
22,7 kg/qmm. Durch Zusatz von Nickel erhalt man iihnliche 
Bruchgren7en und Dehnungswerte, bei hohereni Nickelzusatz 
steigt die Festigkeit. Bei Silumin schwanken die Zahlen fiir 
die Dbhnung und die Schlagbiegefestigkeit infolge der Auf- 
nahme von Eisen. Dem EinfluG des Eisens kann man durch 
Manganzusatz entgegenarbeiten, so dai3 auch niit Silumin gute 
SpritzguBstucke erreicht werden. Hoffentlich gelingt es, wie 
Vorlr. betont, noch Legierungen mit hoheren Schmelzpunkten 
zu verwenden und zu hoheren Festigkeiten und hoherer 
Lebensdauer zu gelangen. 

Es werden d a m  die Gesichtspunkte erortert, die fur die 
Konstruktion von Sprit7quiSteilen maBgebend sind. 

Zum Schlufi wird die Frage der Wirtschaftlichkeit erortert. 
Eine groBe Rdle  spielen zuniichst die Werkstoffkosten. Die 
beim Spritzgufiverfahren verwendeten Nichteisenlegierungen 
sind teurer a19 die sonst verwendeten Eisenniaterialien. AIP 
Vorteil steht aber dem gegenuber, dai3 man beim Spritzgufi 
nicht rnit groBerem Abfall zu rechnen hat. Die Giefiformei: 
fur das Spritzgufiverfahren m i k e n  aus hochwertigem Material 
in horhster Genxuigkeit hergestdlt werden und sind daher 
teurer, die Lohnkosten dagegen sind beim SpritzguGverfahren 
gering. Die Fertigungsdauer von SpritzguBteilen ist kurzer, 
es kann daher das Lager kleiner gehalten werden. An Ta- 
bellen werden nun die Rcnsteii der Herstellung verschiedener 
GuBstiicke in Spritzguo und mechanischer Bearbeitung gegen- 
tibergestellt. Der SpritzguB wird wirtschaftlich am ehesten 
bei solchen Stiicken uberlegen sein, bei denen die Einzelkosten 
der Bearbeitung hoch sind. Zum SchluB fiihrt Vortr. einen bei 
tler Firma L. Loewe & Co. anfgenommenen Film vor, der die 
Anwendung der Spritzgufitechnik zeigt. 

Verein zur Fiirderung der Moorkulfur im Deutschen 
peiche. 

46. Mitgliederversammliing, Berlin, den 1. li'ebruar 1927. 
Vorsitzender I. H. A. R i m  p a n .  

Prof. Dr. T a c k e , Rremen: ,,Neucre ErftrArungen in de! 
Moorkultur". 

Vortr. wandte sich gegen die neuerdiiigs wieder hervor 
tretende Refiirwortung starkerer Entwasserung des Moorgrun- 
landes. Sodann wurden Fragen der Bodenbearbeitung und 
der Kalkung, insbesondere von Niederungsmooren behandelt 
und betont, daB ein Beweis fur die Notwendigkeit der Kalk- 
zufuhr auf Niederungsmoor bislang nicht erbracht sei. Ein- 
gehende Behandlung fanden die Ergebnisse langjahriger ver- 
gleichender Versuche auf Moorwiesen und Moorweiden sowie 
Diingungsfragen, und schliefilich wurden Maonahmen erortert, 
wie die Schaden der Uberschwemmung von Griinland, insbe- 
sondere vGn Moorwiesen zu bessern seien. 

Giiterdirektor Dr. T h e 1 e n . Hohenlieth: .,Hochmoorweide 
und Viehwirlschaft". 

Vortr. wies darauf hin, wie die naturlichen Grundlagen der 
Hochmoorwirtschaft die Art der Viehhaltung auf Hochmoor 
bestimmen. Die vorziiglichen Weiden sichern im Sommer eine 
giinstige Ernahrung von Weidetieren aller Art, Milchvieh, 
Jungvieh und Weidemastvieh. Die Ernahrung begegne in den 
Wintermonaten betriebswirtschaftlichen Schwierigkeiten, wie 
sie nur eine ausgesprochene Weidewirtschaft lienne. Im Mit- 
telpunkt der weiteren Ausfuhrungen stand die Behandlung der 
Weidetiere sowohl im Winter als auch im Sommer anf der 
Weide; hierbei nahm wiederum die Pflege und Mast des 
Schlachtviehes den Hauptteil in Anspruch, ohne dai3 allerdings 
die Milch- und Zuchtviehhaltung vergessen worden ware. - 

Prof. Dr. K e p p p e 1 e r , Leiter der Versuchsanstalt fiir 
technische Moorverwertung an der Technischen Hochschule. 
Hannover : ,,Torftechnische Fragcn". 

Vortr. fuhrte aus, dai3 die vielfach verbreitete Ansicht, 
die Torfindustrie sei rnit der Gesundung der Kohlenwirtschaft 
erloschen, nicht zutreffend sei. Allerdings sind die schwachen 
Werke verschwunden. Dafiir hat sich aber eine Anzahl von 
leistungsfahigen Werken erhalten, die in wirtschaftlicher und 
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technischer Iieziehung stetig Fortschritte machen. Vor allem 
sind in tler Ilochflut der 'rorfkonjunktur in den Nachkriegsjah- 
ren die Ge~\iniiuugsrnethoden des Breniitorfes verbessert wor- 
den, so daij jetzt griilJere Mengen zu billigerern Preise her- 
gestellt wertlen kijnnten. Damit sind die Grundlagen fiir eine 
weitere giinstige Verwertung gegeben. Dies zeigt besonders 
die Entwicklung der Uberlandzentrale Wiesmoor, die jetzt 
ausschlieBlich mit Torf die Elektrizitiit fur die Kiistengebiete 
zwischen hollaudischer Cirenze untl Weser erzeugt. Zu ihr 
ist ein lhnliches GroBkraftwerk getreteu, das ebenfalls mit 
'l'orf beheizt wirtl, das Kraftwerli Riihle bei Meppen. Auch das 
Schweltsn (IPS 'Tortes zum Zwecke der Gewinnung der wertvol- 
leri Torfkohlt: inacht stetig Fortschritte. AuBerordentlich wich- 
tig ist auch die Verwertung des jiingercu Moostorfes. Seime 
Hiiuptvc,rweitung ist die Herstellung vori Torfstreu und Torf- 
niu11, iiber tlereii Eigenschaften Vortr. aus eigenen Versuchen 
Mitteilung niachte. Im ganzen zrigt sich das Bild einer stetigen 
Entwicklung, dic: niit Zlhigkeit die Schwierigkeiten uberwin- 
tlet und durch die technische Nu1zui:g des Moores einer sicheren 
Ackerkultur den Boden bereitet. 

Colloquium im Kaiser -Wilhelm - Institut fUr physika- 
lische Chemie. 

Herliii, den 7. Pebriiar 1927. 
Prof. 111.. J. B g g e r t , Berlin: ,&'her p1~otochemisci'~e Reak- 

tioiien tles Rrvnrs mit Fumcrr- uiid Maleinsaure". (Nach Ver- 
liuchen von F. W a c h h o I t z untl R. S c h m i d  t.) 

Schon \V i P 1 i c e 11 u s hat iiber die Umsetzung einer 
wiisserigeii MaleinslurelBsung in Gegenwart von Brom bei Be- 
strahlung mit Licht zu FumarsSure berichtet. Vortr. hat diese 
Versuche wiculer aufgeuonimen, arbeitete aber nicht in wasse- 
rigen Lijsungen, sondern in Losurigen von Tetrachlorkohlenstoff, 
er ging auch riicht von den reinen SLuren aus, sondern von den 
bthyleslern und verwandte spektralreines Licht. Vortr. schil- 
tlert zunachst die Versuc:hsanortltiuiig. In einem planparallelen 
'Trog wurde Maleinslureester im. Gemisch mit Tetrachlor- 
kohlenstoff in Gegenwart von Brom gut durchgeruhrt uiid mit 
eirier Quecksilberliimpe belichtet. Nach einiger Zeit wurde eine 
bestinimte bleiige heraua pipettiert uiid die eingetretene Um- 
lagerung wurde untersucht, indeni das Brom durch Schutteln 
mit Quccksilber entfernt wurde und das Gemisch der ther- 
niischen Analyst: uriterworfen wurde. Man kann durch die 
~limelzputtktanalyse die Zusammensetxung des Estergeniischs 
rnit einer Getiauigkeit voii etwa 5% nbleseu. Die Untersuchuug 
ergab nun, daB tlie Quantenausbeute der Umlagerung sich 
lnderte, wetiii mit blaueni Licht voii 436 :tp gearbeitet wurde, 
oder init griinem Livht von der Wellenllnge 557. Eine h d e r u n g  
tler Bronikotizeut ra tion ergab, tlal3 die IJmlagerung unabhangig 
blieb innerhiilb tler Konzentration von 0,03-0,3 n. Eine Ande- 
rung des 11Iisc~huiigsverhlltnisses von Ester und Tetrachlor- 
Itohlenstoff rrgab gleichfalls die IJnabhangigkeit der Quanten- 
auxbeutc: der ITnilagerung voti der Esterkonzentration, und zwar 
wurde unteraucht innerhalb der Mischungsverhaltnisse reiner 
Ester bis 70 Molt: 'retrachlorkolilenstoff auf ein Mol Ester. Die 
:<ntlerung des Mischungsverhalfiiisses der beiden Ester Malein- 
siiureester uiitl Fumarsiiureester ergab unterhalb 15% Funiar- 
ester ebenfalls eine Unabhangigkeit tler Quantenausbeute der 
Lnilagerung. Sur die Temperatur hatte einen EinfluB, wenn 
man bei eincbr bostimmten Wellenllnge blieb. Die Ergebnisse 
zeigten, daM die photochelnische Einwirkung nur den AnstoB 
fur die Iteaklion btdeutet untl tlal3 man es irn wesentlichen mit 
eiiirr chemischen lieaktion zu tun hat. Die Umlagerung von 
Maleinsiiureester bei Gegeiiwart von Broni durch die Einwir- 
kung des Lichts ergab, t1ii13 wlhrentl der Umlagerung sich noch 
eine zweite Iteaktion abspidt, d:iI.; der Maloinester (ebenso wie 
auch Funiarester) im Licht Broni atldiert. Diese Reaktion 
konute iiicht durch thermische Analyse verfolgt werden, son- 
tlerii wurde durvh Titration ermittelt. Die Quantenausbeute 
der I3rornanl:iperung ergab, daB neben der Abhangigkeit von 
tier Teniperalur eine Proportionalitlt tler Quantenausbeute von 
der 13romkonzentration besteht. Doch streuen hier die Ergeb- 
riisse etwas niehr, weil die Genauigkeit der Titrationsmethode 
nicht so groB ist. wie die der Schmelzanalyse. Vortr. geht nun 
auf die Deutung dc!r Versuchsergebnisse des naheren ein. Im 
Gegensalz zu der fruheren Annahme, daB tlie Reaktion auf die 

angeregten Brommolekiile zuriickzufiihren sei, ist e r  jetzt der 
Ansicht, da8 Bromatome fiir die Reaktion verantwortlich zu 
inachen sind. Das Brom addiert quantenhaft Iicht und spaltet 
sich in Bromatome. Wenn ein Bromatom auf den Ester stoWt, 
bildet sich eine Verbindung zwischen Brom und Maleinsaure- 
ester, die man als Zwischenprodukt bezeichnen muB. Ilieses 
Zwischenprodukt ist sehr labil und kurzlebig. Es soll die 
Bindungsverhaltnisse in Ester auflockern. Es findet d a m  eine 
IJmlagerung statt, Broni wird wieder frei und kaiin in eine 
zweite derartige Reaktion eintreten. Trifft in der Erregungszeit 
ein Hrommolekel auf das Zwischenprodukt, dann bildet sich 
Dibrombernsteinsaureester. DaB die Bromatome das Weseut- 
liche fur die Reaktion sind, m-urde noch nachzuweisen versucht 
durch Versuche rnit Methylester, weiter aucli durch den Ver- 
such, in wasseriger Losung Bromsiiure mit Ferrosalzlosung in 
Mischung mit Maleinsaure zu reduziereri, wobei auch eine Um- 
lagerung in Furnarsaure gefunden wurde. 

Verein zur Befirrderung des Gewerbefleifies. 
Berlin, den 7. Pebriiar 1927. 

Vorsitzeiider : Wirklicher Geheimrat von S t e i n. 
Bergassessor Dr. 13 e y s c h 1 a g : ,,T3erybair 1171d moderTte 

I~ohlenzerlegii?ig". 
Die Entwicklung der Kohleveredlung ist eng mit den Ver- 

hiiltnissen zwischen Absatz und Forderung des Kohlenberg- 
baues verbunden. Geht es dem Bergbau gut, so ruht die Ent- 
wicklung der Aufbereituug der Produkte, drohen dem Berg- 
bau schlechte Zeiten, so scheinen sich die vernachlassigten 
Veredlungsbestrebungen zu ubersturzen. Wenn der Bergbau 
mit der Veredlung des Rohstoffs innig verwachsen ist, so mu8 
die Veredlung eine besondere Aufgabe des Bergbaues sein und 
bleiben, und man darf nicht die Forderung nach Veredlung der 
Kohle erst stellen, wenn es dem Bergbau schlecht geht, viel- 
mehr mu0 der Bergbau schon in  guten Zeiten die Veredlung 
entwickeln und fordern. Die Veredlungsindustrie soll fur den 
I3ergbau einen Ausgleich im Absatz seiner Kohlen ermoglichen. 
Heute hat es den Anschein, als ob sich die Veredlung voni 
Bergbau losgelost hat, und man hort die Frage, ob die Kohle- 
verfliissigung, wie sie z. B. von der I. G .  Farbenindustrie ge- 
plant ist, ein Hemmnis fur die Erhaltung der Selbstandigkeit 
des Hergbaues und der Preisentwicklung seiner Produkte be- 
deutet. Vortr. will die Frage untersucheu, wie weit der Rerg- 
bau die Veredlung seiner Produkte selbst vornehmen mu8, wie 
weit e r  in der Zerlegung seiner Rohstoffe gehen soll, ehe diese 
auf den Markt komrnen, und welche Arten und Zweige der 
Veredlung fur ihn in Betracht kommen uiid wie die Lage des 
Bergbaues gegenuber der chemischen GroBindustrie ist. Er er- 
ortert hierbei eingehend die Verhaltnisse bei der Steinkohle 
und der Braunkohle. Die mechanische Steinkohleaufbereitung 
besteht in der Sortierung, den1 Waschen und der Aufbereitung 
der Schllmme nach dem Flotalionsverfahren oder anderen Ver- 
fahren. Die erzielten Wertsteigerungen sind aber nicht sehr 
groW. Die Aufbereitung der Steinkohle durch chernische Zer- 
legung bringt schon griillere Wertsteigerungen. . Das iilteste 
Veredlungsverfahren ist die Verkokung, deren erste Anflnge 
in England um die Mitte des 17. Jahrhundert liegen. Man wollte 
fur die sich entwickelnde Eisenindustrie fur die in Meilern 
hergestellte Holzkohle Ersatz schaffen, und bei der Verkokung 
der Kohle in Meilern wurde nur auf den erzielten Koks Wert 
gelegt, das Gas lief3 man entweichen. Erst als man dann zu den 
Muffelofen uberging, wurde das Steinkohlengas fur Leucht- 
zwecke verwendet. Vortr. streifte dann die Entwicklung der 
verschiedenen Ofen bis zur Konstruktion tles Regenerativofenx 
von H o f f n i  a n n 1882, der die Nebenproduktengewinnung er- 
moglichte. Die Kokerei ist beschrarikt auf Gebiete, iq  denen 
gut backende Kohlen vorkommen. Die Huttenkokserzeuguug 
betrug im Jahre 1925 26,8 Mill. t, hiervon entfallt die Haupt- 
nienge, etwa 24 Mill. t, auf das Huhrgebiet. Die Kokereien 
sind in den Gebieten, die Fettkohlen fordern, den Zechen 
nieist direkt angeschlossen. Die Zechen, bzw. das Verbands- 
syndikat, verkaufen den Koks an die Iluttenindustrie und den 
Teer an die chemische Industrie weiter. Der jahrliche Wert 
der Kohlenveredlung durch Kokerei ist ausgedruckt durch etwa 
400 000 t schwefelsaures Ammoniak, 150 000 t Benzol uncl 
iiber 1000000 t Teer, als Ruckstand bleiben die etwa 27 Mill. t 




